



## 弘扬“工匠精神” 树立职业理想

# 中小学生们去高职“寻找未来的自己”



记者 刘昕璐

上海东海职业技术学院近日迎来了近200名特殊的客人,他们是来自沪上多个中小学的学生及家长、老师。这里正在开展“弘扬工匠精神 打造技能强国”为主题的职业体验日活动:体验项目有“初识奇妙的汽车世界”、“黄金4分钟——挽救生命”、“空中乘务服务体验项目”。

护理体验项目中,中小学生们一起在护理实训中心学习院前急救——心肺复苏术,深刻体验濒死者起死回生的成就感,体验医护人员救死扶伤的精神。这里完全模拟医院环境,有2个基础医学实验室、1个健康评估实训室,以及22个护理实训室,整洁干净,学生可以进行各项基础护理、专科护理操作技

能的实训。

护理志愿者首先自己讲解并演示一遍操作的过程与要领,然后由同学们每个人都亲自体验一遍,志愿者则在一旁进行指导与纠正。学生们提出了他们所好奇的问题。比如,“怎样才能知道血压是不是正常的”、“袖带应该怎么扎才对”、“心肺复苏的时候按得轻了或者重了会怎么样”、“怎样才能知道心肺复苏是不是成功了”,带教老师们则细心地进行一一讲解。

据了解,该学院与上海儿童医学中心联合建立教学班,定向培养儿科护理专门人才,学生参加国家护士执业资格考试合格率为99%以上,就业率和专业对口率均达98%以上,在同类高职护

理毕业生中处于较好水平。

此时,在机电学院1000平米的汽车实训中心,实训老师也是“双师型”的技能人才。通过“教学做合一”的教学模式,在模拟环境下完成汽车检测维修的全过程,向师生家长们打开了汽车构造与工作原理的神秘大门。男孩子更是亲自动手,感受汽车维修职业的魅力和潜力。

最奇妙的体验是在航空系的A320静态模拟舱,师生们以旅客身份体验服务,还能够扮演临时乘务员,在彬彬有礼、优雅大方的空姐和空少们的讲解与专业演示下,了解客舱设备的正确使用办法,理解常规服务工作对于飞行安全的重要意义,并懂得空中乘务工作流程及工作环境。

### 26万中小學生闯关

### “雏鹰杯”国学大赛

记者 郭漪

5月14日,“雏鹰杯”——“红领中国学达人”挑战赛在上海教育电视台举行。犹记得去年的中华学子“国学达人”竞赛,全市有15万中小學生踊跃参加。今年春天,由市教卫党委、团市委、市教委、市少工委、复旦大学联合举办的“红领中国学达人”挑战赛又和“红领巾”们见面了。截至5月10日,已有26万余名中小學生参加了网上闯关赛,其中2.3万余人通过微信报名的方式,参加了区县选拔赛,在学国学、知国学的过程中,感受中华传统文化的魅力。

当天,举行了小学组、初中组两场“国学达人”决赛。全市脱颖而出的36名参赛选手,通过“初露锋芒”、“眼疾手快”、“才思敏捷”、“博闻强记”、“能言善辩”、“扭转乾坤”六个环节的考验,在国学舞台上以学会友,为观众奉上了一场国学文化的饕餮大餐。决赛还邀请到同济大学中文系教授、百家讲坛主讲刘强;复旦附中特级教师、上海写作学会副会长黄玉峰以及复旦大学中文系教授、博导查屏球担任评委导师,在确保比赛公正、公平的同时,通过现场答疑解惑,将国学中一些有趣的知识向广大青少年进行传播。

#### 【“雏鹰杯”国学大赛初中组一等奖名单】

刘霖楠 奉贤区上海帕丁顿双语学校  
梁以周 长宁区上海市西延安中学  
黄菲菲 嘉定区怀少学校

#### >>>相关

## 每年5月第二周设为“职业教育活动周”

培养多样化人才、服务于人才的多样化发展,是教育的使命。职业学校的同学们要树立崇高的“工匠”精神。实际上,东海职业技术学院的“职业体验日”活动只是2016年全国职业教育活动周——上海高职院校“职业体验日”活动中的一环。日前,国务院已将每年5月第二周设为“职业教育活动周”。

今年5月8日起至5月22日的每个双休日,本市24所高职院校向全市广大中小學生、家长和社区居民开放

校园,举办94个职业体验项目,较首届高职院校“职业体验日”增加了21个项目。体验项目覆盖了工业、农业、服务业等产业,涉及到智能家居、智慧农业、建筑工程、印刷文化、仿古陶瓷、食品卫生等多个行业和领域。

据悉,今年的高职院校“职业体验日”活动特别加强了上海市“非遗”项目体验,凸显精益求精的“工匠精神”。如上海行健职业学院的“非遗·匠心在校园”、上海出版印刷高等专科学校

的“出版印刷术探源——中华千年印刷文化之旅”等项目将通过学生亲身体验篆刻、印刷等动手过程,让学生亲身感受传统工艺的发展历程,加深对中华优秀传统文化的具象认识。同时增加了非物质文化遗产进社区活动,传播民间文化魅力。

热门体验项目在去年基础上更加完善,在项目的技术性、趣味性、互动性、安全性等方面都更进一步。例如上海交通职业学院的模拟海上船舶航行,在应对遇

大风、雾、大雪、暴风雨等恶劣气象条件的体验设置更加真实,力求体验中生动有趣,体验后感受深刻。

本次活动以“弘扬工匠精神 打造技能强国”为主题,旨在大力弘扬“工匠精神”,倡导社会主义核心价值观和“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,搭建展示本市高等职业学校职业教育创新成果的平台,增进公众对职业教育的认识了解,提升职业教育在中小學生中的吸引力和影响力。

#### 精彩导读

3版

考试院专家  
解答高考志愿填报热点

8版

红楼一梦(节选)